

ANUL VII

IULIE 1937

Nr. 7

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : DR. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : GLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

„Ceva“ despre recolta grâului...

Cetesc în un ȋiar din Capitală (din 11 Iulie a. c.) cumcă, conform calculelor făcute la biroul statisticei din Minist. de agricultură, în anul acesta vom avea o recoltă de 350 mii vagoane grâu și că consumul intern fiind de cca. 180 mii vagoane, vre-o 170 mii vagoane rămân pentru esport!

Atari calcule se fac în fiecare an și au darul ca să amăgească pe cei ce mai au deposite de grâu din anul trecut, să se grăbească a-l vinde pe un preț. mai scădut, temându-se ca nu cumva grâul ce-l au în urma recoltei destul de abundente din anul acesta, să scadă la preț. Oamenii ar trebui să aibă atâta minte și pricepere și să nu mai creadă în atari comunicate, deoarece aproape în fiecare an se repetă atari sciri prin gazete -- mai mult intenționat și în folosul cuiva, în genere al samsarilor -- ca apoi peste vre'o câteva săptămâni să se deie

alte comunicate, anunțând însă că recolta nu e așa bună, cum s'a scris; acuma însă e târziu, deoarece cei mai slabi de ânger și-au vîndut deja grâul lor samsarilor, cari singuri profită din atari sciri economice, scrise fără nici o bază pozitivă, reală!..

De aceia, agricultorilor, nu credeți în comunicatele gazetelor, chiar dacă ar spune că sunt oficiale; iar Min. de agricultură ar face bine să desmintă atari comunicate tendențioase, cari păgubesc numai, mai ales pe micul producător....

Pregătire și educație modernă....

Cetesc în ȋiarele din capitală, că cei căzuți la esamene (de bacalaureat, de capacitate, profesoare la examenul de capacitate pentru lucrul manual, adecă au căzut la iscusința de a croi cămăși și ismene și mai știu eu ce esamene!). se agită și prin memorii, proteste, adunări, etc. cer repetarea esamenelor; ba nu se sfiesc a cere pe calea publicității, că cei interesați, adecă căduți la esamene, să se adreseze la cutare și cutare pentru a-și da invoirea, sau cum ȋic ei respective ele, adesiunea, că să se trimită Min. Educații Naționale un memoriu!.... Ce lume didactică?!.. ce impresie vor face asupra elevilor și elevelor?.. vor protesta și aceștia la rîndul lor contra esamenelor... cum deja și fac și sar cu bătaia asupra profesorilor!.... ba, se mai allă și de aceia, cari cer publice prin gazete, că cei căduți de 3 ori la examenul de definitivat să mai poată fi chemați de vre-o 2 ori la acest examen; ca așa până vor trece la pensie să tot repete examenul... poate succede odată...

Unde s'a pomenit, pe timpul când eram eu la școală ca elev — pardon ca student, căci noi ne numiam, spre deosebire de turma de aȋ de elevi sportivi, studenți, adecă, atari, cari mai învățam, studiam câte ceva! Și atunci esistau „trecuți“ ori „căduți“ iar dintre cei căduți la examen, aceia cari erau căduți din un singur obiect, puteau da toamna, cam 3—4 ȋile înainte de înscrierile școlare. un nou examen din respectivul obiect, cei căduți din 2 sau mai multe obiecte, erau căduți definitiv și repetau clasa... proteste ori memorii la Minist. Instrucțiunii de pe atunci nu erau cunoscute! oare Minist. Educației Naționale de aȋ, nu ar putea aranȋa lucrurile tot așa și nu a ceda — pentru popularitate — la toate protestele și memoriile trimise!... Ce lume fără demnitate!..

„Ceva“ despre repartizarea la lucrul de folos comun...

Gazetele spun că studenții și premilitarii vor fi împărțiți pentru lucrul de folos comun prin diferite sate și orașele; până aci toate bune și frumoase! dar la adică cum stau lucrurile? la aceasta puținii cugetă... La noi în județul Năsăud — și poate așa e și în toate celelalte județe — elevii de liceu și premilitarii sunt în 90% fii de țaran și vara lucră la părinții lor (— la strânsul fânului, etc); acum vor fi duși în alte părți, deci părinții îi pierd dela lucrul lor propriu, în schimb lucră pentru streini fără a primi ceva; dar mai este încă ceva, ce face părinților cheltuieli și anume: acasă la părinți mergeau la lucru îmbrăcați simplu, ca țararii, iar acum duși în alte părți trebuie să se îmbrace — fiind studenți, etc. — cu hainele lor de oraș, așa că părinții sunt păgubiți și la lucru și la haine...

Cei ce aranjează echipele nu cugetă la acest lucru? Ar trebui să raporteze la locurile mai înalte starea de fapt!.. și pe baza rapoartelor să se concentreze în tabăra pentru lucru numai acei studenți și premilitari, pe cari părinții nu-i pot ocupa vara la lucrul lor!..

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Statuile regilor Carol I și Ferdinand...

Gazetele din capitală scriu că sculptarea statuilor regilor Carol I și Ferdinand va fi dată, respective s'a și dat deja unui sculptor jugoslav... i-am mai citit numele prin gazete, se poate că e un sculptor bun, eu nu pot judeca, dar eu cuget, că și noi avem câțiva sculptori destul de buni și apoi pentruce să nu rămână cele vreo 40—45 milioane lei în țară pentru sculptorii noștri, în loc să meargă în streinătate?... și apoi mai este și vorba despre lăsarea la o parte a sculptorilor noștri, în loc de a-i ocupa, a-i incurăja în perfecționarea lor!... eu mai cuget și o spun fără înconjur. că în un timp, când facem atâtea legi, etc. pentru protejarea lucrătorului român și se țin în cauză atâtea consfătuiri, ședințe etc., aflu cam curioasă hotărârea aceasta a celor chemați a proteja lucrul românesc... sau doară toate acestea sunt numai pentru ochii lumii?... una ȳicem și legiferăm și alta facem!.. destul de rău!..

„Ceva“ despre dimisia guvernului? . . .

Un țiar din capitală scrie că dl Prim-Ministru Tătărescu ar fi avut o consfătuire cu dl Ministru al Educației Naționale Dr. Angelescu și că acesta din urmă ar fi dat sfatul că guvernul ar trebui să se retragă, respective să-și deie dimisia cât de iute ! Eu cred în adins că dl Ministru al Educației Naționale a dat atari sfaturi, deoarece dl Min. Angelescu cu corpul didactic și cu miile lui de școli în edificare s'a împotmolit așa de tare în cheltuieli, încât dl Min. de finanțe nu mai scie de unde să ieie parale și să-i deie, iar dl Min. al Educației Naționale cugetă destul de practic : va fi bine venit să lase toate aceste cheltuieli pe capul guvernului, ce va veni după liberali, care ne mai putând susține toate aceste școli și atâta personal, desigur va mai desființa din ele și atunci toată lumea va țice : uite, dl Min. Angelescu a făcut atâtea și atâtea școli, iar cei ce au venit după el le desființează ; respectivul partid devine deci impopular, iar dl Min. de acum rămâne cu popularitatea *câștigată* cam pe cale piedșișă ! . . .

BCU Cluj / Central University Library Cluj

